

# 两高出台司法解释 明确18种“严重污染环境”情形 篡改环境监测数据者应从重处罚

本报讯 昨天上午,最高人民法院、最高人民检察院联合发布《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》),明确了应当认定为“严重污染环境”的18种情形。该司法解释将自2017年1月1日起施行。

## 重污染天气预警等期间 违反排放从重处罚

在重金属污染环境入罪标准方面,《解释》明确“排放、倾倒、处置含铅、汞、镉、铬、砷、铊、锑的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准三倍以上”“排放、倾倒、处置含镍、铜、锌、银、钒、锰、钴的污染物,超过国家或者地方污染物排放标准十倍以上的”应当认定为“严重污染环境”。

在惩治自动监测数据造假行为方面,《解释》规定,重点排污单位篡改、伪造自动监测数据或者干扰自动监测设施,排放化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等污染物的,应当认定为“严重污染环境”。

据介绍,《解释》还对污染环境罪的结果加重情节“后果特别严重”的认定标准作了相应完善。根据司法解释,实施刑法第三百三十八条、第三百三十九条规定的行为,具有“非法排放、倾倒、处置危险废物一百吨以上”“致使一百人以上中毒的”“致使一人以上死亡或者重度残疾的”等13种情形之一的,应当认定为“后果特别严重”,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

《解释》规定,违反国家规定,针对环境质量监测系统实施修改参数或者监测数据;干扰采样,致使监测

数据严重失真以及其他破坏环境质量监测系统的行为,或者强令、指使、授意他人实施下列行为的,以破坏计算机信息系统罪论处。

从事环境监测设施维护、运营的人员实施或者参与实施篡改、伪造自动监测数据、干扰自动监测设施、破坏环境质量监测系统行为的,应当从重处罚。阻挠环境监督检查或者突发环境事件调查,在重污染天气预警等期间违反排放、倾倒、处置等行为也将被从重处罚。

## 环评文件存在重大失实 以重大失实罪定罪处罚

最高人民法院研究室主任颜茂昆表示,为从源头上有效预防环境污染犯罪,《解释》第九条规定,环境影响评价机构或其人员,故意提供虚假环境影响评价文件,情节严重的,或者严重不负责任,出具的环境影响评价文件存在重大失实,造成严重后果的,以提供虚假证明文件罪或者出具证明文件重大失实罪定罪处罚。

此外,《解释》第七条重申了对环境污染犯罪的共同犯罪处理规则,规定明知他人无危险废物经营许可证,向其提供或者委托其收集、贮存、利用、处置危险废物,严重污染环境的,以共同犯罪论处。

“环境污染犯罪行为还可能同时触犯多个罪名。”颜茂昆说,为进一步加大对环境相关犯罪的惩治力度,《解释》还明确规定,同时构成污染环境罪和非法经营罪、投放危险物质罪等相关犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

(综合)

## 景海鹏获“一级航天功勋奖章” 陈冬获“英雄航天员”荣誉称号

据新华社北京12月26日电 由于天宫二号和神舟十一号载人飞行任务圆满成功,为褒奖景海鹏、陈冬同志的卓越功绩,中共中央、国务院、中央军委决定给景海鹏同志颁发“一级航天功勋奖章”,授予陈冬同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

2016年10月17日,我国航天员景海鹏、陈冬同志驾乘神舟十一号载人飞船成功进入太空,在进行33天太空飞行,完成与天宫二号空间实验室交会对接,开展一批体现国际科学前沿和高新技术发展方向的空间科学与应用任务后,于11月18日顺利返回地面。

天宫二号和神舟十一号载人飞行任务圆满成功,首次实现了我国航天员中期在轨驻留,标志着我国载人航天工程取得新的重大进展,展示了我国建设创新型国家和世界科技强国的最新成果,展示了中国人民攀登世界科技高峰的最新成就。

## “三无”走私船舶 公开销毁

昨天,在广西东兴市竹山村,工人对走私货物的“三无”船舶进行拆解销毁。

当日,南宁海关隶属东兴海关及缉私分局在广西东兴市竹山村对近期在缉私工作中依法查扣没收、收缴的114艘拉运走私货物的“三无”船舶和非法改装船舶进行集中公开销毁处理。

新华社发



Damy  
众泰大迈

为大众 更出众

财神到

四年十五万公里超长质保,伴您爱车纵横天下  
试驾、订车、分期均有豪礼相赠

2016年12月29日至2017年1月1日,大迈X5与您相约市体育村车展  
每天一台厂家特供车,综合万元优惠



众泰大迈平顶山明業4S店 地址:平顶山市建设路与开发路交叉口路北 销售热线:0375-2287888 服务热线:0375-2287999